



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПРИ ОТДЕЛЕНИИ ООН И ДРУГИХ  
МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ  
В ЖЕНЕВЕ

PERMANENT MISSION  
OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE UNITED NATIONS OFFICE AND  
OTHER INTERNATIONAL ORGANIZATIONS  
IN GENEVA

№ 1761

Постоянное представительство Российской Федерации при Отделении ООН и других международных организациях в Женеве свидетельствует свое уважение Управлению Верховного комиссара ООН по правам человека и имеет честь препроводить информацию Российской Федерации в ответ на запрос Специального докладчика Совета ООН по правам человека в области культурных прав от 12 апреля 2024 года относительно права на участие в спортивной жизни.

Постоянное представительство пользуется настоящей возможностью, чтобы возобновить Управлению уверения в своем весьма высоком уважении. CB

Приложение: упомянутое, на 3 лл.

Женева, «23» мая 2024 года



УПРАВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО  
КОМИССАРА ООН  
ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

Женева

**Информация Российской Федерации  
на запрос специального докладчика Совета ООН по правам человека  
в области культурных прав относительно  
права на участие в спортивной жизни**

Российская Федерация, изучив запрос специального докладчика Совета ООН по правам человека в области культурных прав, хотела бы сообщить следующее.

В связи с политизированным и дискриминационным курсом, проводимым главными международными спортивными организациями, в первую очередь Международным олимпийским комитетом (МОК), мировой спорт и олимпийское движение в настоящее время находятся в глубоком кризисе.

24, 25 и 28 февраля 2022 г. Исполком МОК последовательно выпустил три заявления с осуждением нарушения Россией «олимпийского перемирия», призывом к международным федерациям перенести или отменить спортивные мероприятия на территории нашей страны, а также рекомендацией отстранить российских и белорусских спортсменов и должностных лиц от участия в международных спортивных мероприятиях.

В итоге российские спортсмены оказались отстраненными от международных стартов, а наша страна лишилась права проводить на своей территории крупные международные спортивные мероприятия.

28 марта 2023 г. Исполком МОК призвал международные спортивные федерации допустить к соревнованиям российских и белорусских спортсменов в качестве индивидуальных и нейтральных атлетов (без флага, гимна и иной государственной символики), обозначив ряд обязательных условий; спортсмены не представляют силовые ведомства или вооруженные силы, а также не «поддерживают вооруженные действия». Международным спортивным федерациям было рекомендовано создать специальные «комиссии по вопросу допуска россиян» к состязаниям, при этом вопрос допуска отечественных атлетов оставался открытым.

8 декабря 2023 г. МОК опубликовал «Принципы участия индивидуальных

нейтральных спортсменов и их сопровождающего персонала с российским или белорусским паспортом на Олимпийских играх в Париже 2024 г.». Этим документом предусмотрен допуск к соревнованиям российских атлетов исключительно в нейтральном статусе в индивидуальных видах спорта и только в том случае, если они не выступали с поддержкой специальной военной операции и не имеют связей с Вооруженными Силами Российской Федерации, другими силовыми структурами и органами безопасности. При этом МОК оставил за собой право принимать окончательное решение о допуске и аккредитации любого лица и пересмотреть его в любое время, если сочтет это целесообразным.

Вопиющим стали недавние «откровения» президента МОК Т.Баха о том, что члены комитета просили украинскую сторону отслеживать высказывания российских спортсменов в интернете и СМИ на предмет выявления суждений и комментариев, которые могли бы послужить основанием к отказу в допуске к Олимпийским играм. Подобными действиями руководство МОК дискредитирует себя в глазах спортивной общественности, подрывает Олимпийскую хартию и вносит раскол в мировой спорт.

Возникает вопрос, как все упомянутые действия стыкуются с требованием о соблюдении политического нейтралитета, о котором заявляет сам Т.Бах. В соответствии с разделом 2 Олимпийской хартии роль МОК заключается в том, чтобы «принимать меры, направленные на укрепление единства олимпийского движения, защиту его независимости, поддержание и содействие его политическому нейтралитету и сохранение автономии спорта, <...> противостоять любым политическим злоупотреблениям по отношению к спорту и спортсменам».

Более того, действия МОК ведут, по сути, к нарушению или ограничению права россиян на свободу выражения мнения. В соответствии с основополагающим принципом 4 Олимпийской хартии «Занятие спортом – одно из прав человека. Каждый должен иметь доступ к занятиям спортом, не подвергаясь никакой

дискриминации в отношении международно признанных прав человека в рамках компетенции Олимпийского движения». Кроме того, в статье 40 Олимпийской хартии сказано: «Все участники, официальные лица и другой персонал команды на Олимпийских играх должны пользоваться свободой выражения мнений в соответствии с олимпийскими ценностями и основополагающими принципами Олимпизма, а также в соответствии с руководящими принципами, определенными Исполнительным комитетом МОК».

Очевидно, что МОК, установив критерии допуска российских спортсменов на Олимпиаду, допустил вольную трактовку Олимпийской хартии, злоупотребил своими монопольными полномочиями и опустился до банальной слежки за спортсменами из отдельно взятой страны.